



中国中铁

武汉铁路桥梁职业学院

Wuhan Railway Bridge Vocational College

【第四期】

2023年10月

红桥清风



忠诚

信达

博约

致知

本期目录

内部资料
仅供学习

【信息动态】

- ① 习近平总书记关于廉洁奉公树立新风重要论述摘要

【以案明纪】

- ② 高校教师编造虚假理由不服从学校安排
- ③ 某高校行政主任违规收受礼品礼金问题

【业务研讨】

- ④ “八项规定”和“中央八项规定精神”的区别

【以史为鉴】

- ⑤ 朱德的廉洁家风

习近平总书记关于 廉洁奉公树立新风重要论述

要弘扬清廉之风，教育各级领导干部牢固树立正确权力观，全面查找廉洁风险点，筑牢思想防线，坚守法纪红线。要按照“三不腐”要求健全相关制度、严格执纪，建好护栏。要养成俭朴之风，把生活作风问题作为检视整改的重要内容，督促广大党员干部保持清醒头脑，筑牢贯彻落实中央八项规定及实施细则精神的堤坝。

——2023年6月7日至8日，习近平总书记在内蒙古考察时的讲话摘要

廉洁奉公树立新风。要教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识，持续纠治“四风”，把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出的位置，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。

——2023年4月3日，习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话摘要

各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念、党的宗旨、“四史”、革命传统、中华民族传统美德、党风廉

政等教育，把党章和党规党纪学习教育作为党性教育的重要内容，引导和推动领导干部不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养，树立正确的权力观、政绩观、事业观，保持共产党人的政治本色。

——2023年3月1日，习近平总书记在中央党校建校90周年
庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的讲话摘要

要加强年轻干部教育管理监督，教育引导年轻干部成为党和人民忠诚可靠的干部。要从严从实加强教育管理监督，引导年轻干部对党忠诚老实，坚定理想信念，牢记初心使命，正确对待权力，时刻自重自省，严守纪法规矩，扣好廉洁从政的“第一粒扣子”。年轻干部一定要有清醒的认识，经常对照党的理论和路线方针政策、对照党章党规党纪、对照初心使命，看清一些事情该不该做、能不能干，守住拒腐防变的防线。

【以案明纪】

高校教师编造虚假理由 不服从学校工作安排

[案情简介]

徐某为某高校教师，2023年7月，学校通知徐某8月份需到北京进行一个月的学习工作，徐某表示同意。但在外出学习前期，徐某临时告知学校，自己身体不适，不能进行外出学习的任务。学校向徐某明确表示了该项工作的重要性和紧急程度，徐某仍拒绝该项工作，并表示：如果在外出学习时，自己突发疾病，谁能担起这个责任？学校只能重新安排其他老师外出。

事后，学校向徐某所在学院了解了情况并与徐某进行了谈话，得知徐某身体并没有问题，只是由于有一项课题即将结题，徐某认为外出学习会浪费自己的时间。徐某拒绝学校工作安排的行为，对学校的声誉和形象都造成了负面影响。在学校对其调查结束后，给予其行政警告处分。

[执纪者说]

教师不服从所在学校的人员、工作安排，影响了单位教育教学工作的正常开展。工作中，总有极个别教师认为自己跟学校的关系就是雇佣与被雇佣的金钱交换关系，习惯以旁观者或“打工者”的心态来对待学校事业的发展，在学校需要他到重要岗位上发挥更大作用、作更大贡献时，拈轻怕重、躲避责任，这些现象暴露了个别教师还没有

明白自己与学校同呼吸共命运的关系，还不明白“校兴我荣，校衰我耻”的道理；

某高校行政主任违规收受礼品礼金问题

[案情简介]

某高校招生办副主任、党支部书记张某某收受可能影响公正执行公务的礼品礼金。2021 至 2023 年期间作为直接参与相关特殊类型招生工作教师，多次以培训考生的方式接受学生家长的礼金礼卡等共计 5.8 万元。在调查期间，张某某主动将违纪款退还给学生家长。张某某收受培训考生钱物与工作中所行使的公权力相冲突，可能影响公正执行公务，违反教育部有关规定、高校教师职业行为准则和 2015 年《中国共产党纪律处分条例》之规定。2023 年 5 月，张某某受到党内警告处分。

[执纪者说]

《中国共产党纪律处分条例》（2016 年）第八十三条：收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡等，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。

收受其他明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等的，依照前款规定处理。

【业务研讨】

“八项规定”和“中央八项规定精神”的区别



党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央直面党内存在的种种问题，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题。党的十九大之后，党中央又针对新情况新问题，修订了中央八项规定实施细则，继续落实中央八项规定精神。党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出部署，再次释放了作风建设只有进行时、没有完成时的强烈信号。

问“八项规定”和“中央八项规定精神”有什么区别？

党的十八大以来，“八项规定”和“中央八项规定精神”不仅成为家喻户晓的高频词，更成为全面从严治党的靓丽名片。那么，“八项规定”和“中央八项规定精神”是否一回事？

问/答

答：“八项规定”与“中央八项规定精神”不是一回事。

“八项规定”：2012年12月4日，中共中央政治局召开会议，审议通过了《中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，因为其主要内容有八条，所以简称“中央八项规定”或“八项规定”。该规定以政治局为表率，以上率下。其主要内容是：

一、中央政治局全体同志要改进调查研究，到基层调研要深入了解真实情况，总结经验、研究问题、解决困难、指导工作，向群众学习、向实践学习，多同群众座谈，多同干部谈心，多商量讨论，多解剖典型。

二、要精简会议活动，切实改进会风，严格控制以中央名义召开的各类全国性会议和举行的重大活动，不开泛泛部署工作和提要求的会，未经中央批准一律不出席各类剪彩、奠基活动和庆祝会、纪念会、表彰会、博览会、研讨会及各类论坛；提高会议实效，开短会、讲短话，力戒空话、套话。

三、要精简文件简报，切实改进文风，没有实质内容、可发可不发的文件、简报一律不发。

四、要规范出访活动，从外交工作大局需要出发合理安排出访活动，严格控制出访随行人员，严格按照规定乘坐交通工具，一般不安排中资机构、华侨华人、留学生代表等到机场迎送。

五、要改进警卫工作，坚持有利于联系群众的原则，减少交通管制，一般情况下不得封路、不清场闭馆。

六、要改进新闻报道，中央政治局同志出席会议和活动应根据工作需要、新闻价值、社会效果决定是否报道，进一步压缩报道的数量、字数、时长。

七、要严格文稿发表，除中央统一安排外，个人不公开出版著作、讲话单行本，不发贺信、贺电，不题词、题字。

八、要厉行勤俭节约，严格遵守廉洁从政有关规定，严格执行住房、车辆配备等有关工作和生活待遇的规定。

2017年10月27日，十九届中央政治局首次会议又审议通过了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》。

“中央八项规定精神”：配合八项规定，中央还制定出台了厉行节约等多项重要党内法规，包括《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》《因公临时出国经费管理办法》《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》等。

“八项规定”出台以后，在全国范围内具有导向作用，各级党组织要向中央树立的标杆看齐。根据八项规定，各地各部门也制订了自己的具体规定，这些规定均属于落实中央八项规定精神的细则。

根据八项规定的内容，我们可以总结出它的**精神实质是：厉行勤俭节约、反对奢侈浪费和奢靡之风、廉洁从政、工作作风务实等**，与此相违背的，就是违反了中央八项规定精神。因此，**“违反中央八项规定精神问题”**是指违反“中央八项规定精神”所列类型之问题的违纪行为，即“四风”方面的违纪行为。

纪律处分条例、党内政治生活准则、党内监督条例、问责条例等一系列党内法规的修订和出台，对中央八项规定精神进行细化和深化，进一步严明纪律要求，并强化问责。

党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署，提出抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为。

两者的区别：八项规定是中央为了规范中央政治局委员作风建设所出台的八项纪律要求，是针对中央政治局委员而言的。

中央八项规定精神即反“四风”（形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风），是针对广大党员而言的。党员违反中央八项规定精神问题，不是直接依据八项规定作出定性处理，而是依据《中国共产党纪律处分条例》分则对应的具体条款认定。

【以史为鉴】

朱德的廉洁家风

朱德在新中国成立时已经是 63 岁的老人。在新的条件下，他仍然严格要求自己，克勤克俭，公正清廉，为广大党员干部做出了表率。朱德的生活非常俭朴，平时他的夫人康克清在机关食堂吃饭，只有他一个人享受着国家规定的特殊待遇。不过，他仍然是每顿一碗小米饭、三小盘菜、一个汤。三小盘菜中，有一盘素菜、一盘半荤半素的菜，还有一盘是他亲自腌制的泡菜。汤是一碗普通的菜汤或是鸡蛋汤。如果有客人来，他就会嘱咐多添一两个简单的菜，不够吃的话就再上一点泡菜，从来都不铺张浪费。



他在各地视察时从不允许大吃大喝，什么方便就吃什么，从来不挑剔，也没有什么特殊要求。

在穿的方面，他也非常俭朴，经常穿一身布衣服。有的衣服穿了

很多年，领口、袖口、肘部和膝盖等处都打了补丁，他还是继续穿。他只有两套比较好的服装，只是在出国访问、接见外宾或是参加重大活动时才穿，一回到家里就又换上 1 旧衣服。

他住的房子也不豪华，房子住了二十多年，相关部门多次提出要修理一下，他总是不同意。他家里的卫生间很小，澡盆很高，晚年的他手脚不灵便，又有很多病，因此进出澡盆很费劲，也很容易发生危险。看到这种情况，身边的工作人员多次提出将澡盆改装一下，把澡盆放低些，在上面再加个喷头，可是他依然不同意。直到 1976 年，他病重住院，工作人员才趁着这个机会悄悄地把澡盆改装了一下，谁知他再也用不上了。

外地的官员进京时，总会给他带一些土特产，可是他从来不收。他到全国各地视察时，也从来不接受官员和百姓们送的礼物，而且还严格禁止身边的工作人员接受礼物。

启示：

在新的历史条件下，朱德保持和发扬了在革命战争年代的那种艰苦奋斗的作风，为人处世谦虚谨慎、实事求是、平易近人、克己奉公、一身清廉，为党和人民做出了表率。所有的共产党员都应该认真向朱德学习。



编 辑：沈 薇 审 核：李文君

责任编辑：武汉铁路桥梁职业学院纪委综合室

主 送：各党支部 院属各部门

分 送：院领导 纪委委员 支部纪检委员